

УТВЕРЖДАЮ



Проректор по научной работе ФГАОУ ВО
«Сибирский федеральный университет»

Р. А. Барышев

«11» мая 2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Сибирский федеральный университет»
о диссертации Тупкаловой Людмилы Юрьевны

«Кванторные детерминанты в тексте путеводителя: функционально-коммуникативный аспект (на материале русского и английского языков)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.19 – теория языка (Майкоп, 2022, 201 стр.)

Кандидатская диссертация Людмилы Юрьевны Тупкаловой посвящена описанию жанрово-стилистических особенностей текста путеводителя, что является исследовательски интересной задачей в аспекте функционирования в нем группы кванторных детерминантов с разным значением: включения, исключения, замещения и выделения. Анализ кванторных детерминантов с точки зрения их структурно-семантических качеств и коммуникативных задач в тексте путеводителя позволяет не только восполнить некоторые пробелы в учении о детерминации, но и понять природу пограничных явлений синтаксиса.

В текущих лингвистических изысканиях определены критерии выделения самостоятельных распространителей предложения в целом, уточнена классификация детерминантов как членов предложения, систематизированы

группы обстоятельственных детерминантов русского и английского языков; уделено внимание синкретизму и коммуникативным функциям этих языковых единиц; определены функциональные особенности некоторых русских детерминантов, но оставался открытым вопрос о коммуникативно-прагматических возможностях детерминантов, в частности – кванторных.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно вносит существенный вклад в теорию синтаксиса, для которой обосновано выделение группы кванторных детерминантов в рамках именно обстоятельственных детерминантов двух языков. В русле теории текста сделаны важные выводы об участии кванторных детерминантов в формировании композиционного каркаса «текста-навигатора» как особой интерактивной модели текста. Сделанные в результате исследования важные выводы о глубинном смысловом потенциале детерминантов, способствующему эффективному «общению» между «текстом-навигатором» и реципиентом в зависимости от коммуникативных потребностей и целей адресата, служат определенным вкладом в теорию коммуникации. Представленный труд является научно-квалификационной работой, в которой решена задача, имеющая существенное значение для теории языка.

Актуальность исследования определена выявлением и изучением тексто- и смыслообразующих функций русских и английских кванторных детерминантов включения, исключения, замещения и выделения в композиционном устройстве текстов путеводителей.

В современной теории языка описание функционально-коммуникативного потенциала русских и английских кванторных детерминантов в тексте путеводителя возможно при выявлении жанрово-стилистических особенности текста путеводителя, при уточнении и описании состава и грамматико-семантических функций кванторных детерминантов в рассматриваемых языках (п.2.2, 2.3); при описании основных компонентов смысловой модели текста

путеводителя как нового вида текста и при анализе функционально-коммуникативных и прагматических возможностей кванторных детерминантов в тексте путеводителя (п.3.2, 3.3).

Объект и предмет исследования правомерно представлены кванторными детерминантами современного русского и английского языков в тексте путеводителя в функционально-коммуникативном аспекте.

Сформулированная автором диссертации **цель** достигается на достаточно высоком профессионально-теоретическом уровне. Проведенный анализ позволил выявить определенную систему во всей ее доступной наблюдению полноте. О научной квалификации автора свидетельствует высокий уровень теоретического обобщения. Работа логически стройна и методологически грамотна, аргументация основных положений не вызывает сомнений, вывод каждого параграфа является одновременно результатом решения поставленной задачи и проблемным началом задачи следующего параграфа. Благодаря этому макропроблема, заявленная в заглавии, семантически обеспечена единством трех глав.

Степень научной разработанности темы в текущих лингвистических изысканиях определяется как уточнение классификации детерминантов как членов предложения; систематизация группы обстоятельственных детерминантов русского и английского языков; изучение синкретизма и коммуникативных функций этих языковых единиц; описание функциональных особенностей некоторых русских детерминантов. Однако, автору удалось найти тот аспект, который только начинает изучаться современной лингвистикой – это вопрос о коммуникативно-прагматических возможностях детерминантов, в частности – кванторных (2 и 3 главы).

Содержание, предмет и методы исследования диссертации соответствуют **избранной квалификационной специальности и отрасли знаний** согласно

таким областям исследования паспорта специальности 10.02.19 как теоретическая лингвистика, синтаксис, семантика.

В методологической основе исследования убедительно интегрированы совместимые разноаспектные и разноуровневые принципы. В исходном их слое, в общефилософской базе, ведущим явилось учение о связи и взаимообусловленности явлений объективной действительности и сознания; о диалектическом единстве эмпирического и теоретического типов знания. При этом методология исследования подчинена единству трех общенаучных принципов – принципу приращения знания, принципу понятийной однозначности, принципу соответствия всех доказательств формально-логическим правилам построения умозаключений.

Общенаучную базу диссертации образуют принципы системности и антропоцентризма. Эффективно и оригинально применен метод моделирования текстовых структур, выведена универсальная модель текста путеводителя, названная соискателем «навигатором».

Научная новизна состоит в исследовании и классификации кванторных детерминантов в качестве эффективных средств создания текста путеводителя как навигатора на материале русского и английского языков; описании функционально-коммуникативных и прагматических возможностей кванторных детерминантов в тексте путеводителя.

Приведенные выводные положения соединяют высокую генерализацию и разностороннюю эмпирическую обеспеченность. Последнюю укрепляет также органичный анализ и интегративный синтез текстов из русского и английского языков и сквозная, глубоко продуманная система остенсивов, прежде всего графических схем, представляющих текст путеводителя как навигатор, а кванторный детерминант как смысло- и текстообразующий элемент навигации.

Практическая ценность результатов заключается, на наш взгляд, в их востребованности, материалы могут быть использованы при чтении лекций по

теории текста, теоретической грамматике русского и английского языков, по синтаксису русского и английского языков, а также при проведении спецкурсов и спецсеминаров по туристическому дискурсу для филологов и журналистов. Результаты и выводы могут стать основой при написании выпускных квалификационных работ, магистерских и кандидатских диссертаций по тематике диссертации.

Рецензируемая диссертация как целостное концептуальное исследование вызывает стремление продолжить обсуждение поднятых актуальных проблем. В связи с этим необходимо выделить следующие дискуссионные аспекты рассматриваемого исследования.

1) Почему такой особенный и сложный жанр как путеводитель рассматривался не в рамках туристического дискурса?

2) Участвуют ли кванторные детерминанты в оказании психологического воздействия на пользователя путеводителем? Если да, то каким образом?

3) Жанр путеводителя содержит в себе принцип креолизованности, который способствует реализации главной стратегии исследуемых текстов - формированию высокой положительной оценки предлагаемого туристического продукта. Каким образом данная особенность жанра путеводителя описана в вашей работе?

4) Вы выделяете несколько видов путеводителей: туристический буклет, туристический каталог, аудиогид, мультимедийный путеводитель и авторский путеводитель (с.50). Отличается ли тексто- и смыслообразующий потенциал кванторных детерминантов в разных типах путеводителей?

Данные критические замечания носят частный характер и не затрагивают самого содержания и выводов диссертации.

Апробация результатов исследования заключается в представлении докладов на научно-практических конференциях, в том числе международных. Личное участие в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в

разносторонней включенности диссертанта во все этапы процесса исследования.

Оценка уровня выполненной работы определяется полной реализацией системы определяющих параметров: в т. ч. личного участия, степени достоверности результатов исследования, новизны, практической значимости, полноты изложения материалов в работах, опубликованных соискателем. Соответствие между содержанием работы и квалификационной специальностью также связано с **представленностью основных положений в 8 публикациях**. Они представляют содержание всех глав, характеризуются широкой географией и авторитетностью издающих организаций. В их числе 3 статьи в журналах, входящих в список рекомендуемых ВАК РФ для представления результатов диссертационных исследований по соответствующим отраслям знания, включая филологические науки.

Диссертационная работа является логичным, завершенным, самостоятельным исследованием, обладающим как научной новизной, так и практической ценностью. Все квалификационные параметры, установленные для кандидатских диссертаций, в работе выдержаны. Выводы значительны и достоверны. Поставленная цель реализована. Использованные методы адекватны успешно решенным задачам и эмпирическому материалу. Автореферат адекватно и полно отражает содержание диссертации.

Диссертация «Кванторные детерминанты в тексте путеводителя: функционально-коммуникативный аспект (на материале русского и английского языков)» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует всем требованиям, установленным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор рецензируемой диссертационной работы, Тупкалова Людмила Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

